
                                                                                                
                                 

 Ata da Reunião do Conselho Municipal de Turismo - COMTUR, de 05 de 

agosto de 2020, de acordo com a Lei nº 635/97, regulamentada pelo 

Decreto nº 218/97, alterado pelo Decreto nº 449/16.  

Aos cinco dias do mês de agosto de dois mil e vinte, às 16h10min, os membros do Conselho 

Municipal de Turismo – COMTUR do poder público e da Sociedade Civil, reuniram-se na 

sala de reuniões da Secretaria de Turismo – SETUR, localizada na Av. Dr, Arthur Costa 

Filho, 25 – Centro, na cidade de Caraguatatuba, no estado de São Paulo, com o fim de 

discutir e resolver diversos assuntos. Iniciados os trabalhos, a Presidente do Conselho, 

senhora Sandra Abril, abre a reunião. O assunto em pauta: Retomada e Plano Diretor. Srª. 

Sandra abre a reunião lembrando da solicitação feita aos membros do Comtur sobre o envio 

de sugestões para o Plano Diretor de Turismo. Informa que algumas ações do Plano Diretor 

já foram finalizadas e outras em andamento e comunica que o plano será revisado para 

2021. Pergunta à Secretária Adjunta de Turismo Srª. Maria Fernanda a data e a mesma 

explica que como se trata de revisão, primeiro faz a inserção de todas as informações na 

Plataforma do Turismo do Estado até o dia 15 de agosto, após protocola até novembro a 

Prestação de Contas do Plano anterior. Para o plano de 2021 poderá ou não inserir novas 

propostas. A Presidente passa a palavra ao Sr. Wilson que inicia sugerindo transferir a 

trânsito que vai para zona norte para a Avenida Anchieta (com mão única) e transformar o 

centro com calçadão, ciclovias, bancos e luminárias, integrando a praça com o museu. 

Questionaram quanto aos comerciantes desta região, se iriam aceitar e foi sugerido um 

incentivo fiscal no IPTU. Citou a cidade de Paraty e seu centro histórico. Essa 

transformação iria valorizar o município bem como resgatar parte da história de 

Caraguatatuba que foi destruída na Catástrofe de 67. A Srª. Herbene comenta que o centro 

da cidade está difícil de trafegar, pois trava a todo momento. Sr. Wilson sugere ainda a 

construção de um heliponto, afirmando que Caraguatatuba é a única cidade do Litoral Norte 

que não possui. Comenta que seu genro é piloto de helicóptero e que o mesmo fotografou o 

Mirante do Camaroeiro. Segue dizendo que se trata de um espaço propicio para construção 

de um heliponto e que a Prefeitura poderia explorar. Informa que o preço médio do pouso 

para cada desembarque é em torno de R$800,00 (oitocentos reais). A Srª. Sandra sugeriu a 

divulgação da cidade a investidores de outras cidades, no intuito de trazer para o município 

outras opções de lazer como, por exemplo, parques, aquários e empresas que possam 

oferecer atrativos turísticos. Sr. Josinaldo sugere para o Plano Diretor, segurança para o 



                                                                                                
setor turístico. Comenta que existem as Delegacias de Proteção aos Turistas e que 

geralmente ficam em capitais turísticas. Segue sugerindo que como em Caraguatatuba será 

instalada a Guarda Municipal, poderia funcionar juntamente, um departamento de apoio e 

proteção ao turista. Srª. Sandra questiona sobre o ônibus de turismo de um dia com relação 

ao local de destino. Srª. Maria Fernanda informa que por conta da atual situação, as entradas 

dos ônibus estão proibidas e que terá uma reunião para definir sobre o segundo semestre, 

visto que os hotéis poderão receber ônibus de excursão. Quanto ao terminal rodoviário do 

Porto Novo é fácil de resolver. Só não podemos definir isso nesse momento por motivo das 

verbas estarem totalmente direcionadas à saúde, por conta da pandemia. Segue dizendo que 

estão estudando outras fontes para atrair turistas para Caraguatatuba e que irão falar com 

vereadores para elaborar uma propositura de projeto de lei onde crie uma taxa de turismo na 

cidade, revertendo ao turismo local. Sr. Wilson sugere que façam um estudo onde possam 

direcionar os turistas de um dia para um quiosque em local de pouco movimento, 

propiciando assim um lucro ao mesmo. Sugere também a participação de empresas de 

viagens como a CVC e a Srª. Maria Fernanda informa que essas empresas possuem 

autorização para circular na cidade. Segue sua fala explicando sobre o projeto Turismo nos 

Bairros. Informa que serão diagnosticados pontos turísticos, produtores rurais, artesãos, 

entre outros. Diz que de inicio essa ação será na zona sul, pois nessa região é rica em 

natureza e produtores. Diz que as pessoas cadastradas participarão de feiras no bairro e com 

isso poderão comercializar seus produtos e com isso estarão fortalecendo o turismo no 

bairro. Segue dizendo sobre o evento Caraguá a Gosto, que nesse ano será em formato 

diferenciado e que participará de várias entrevistas onde fará a divulgação do evento. Sr. 

Wilson informa que está fazendo a divulgação do evento aos seus clientes, pois é uma 

forma de chamar o turista para os hotéis e pousadas, afirma que o mês de agosto sempre foi 

um mês fraco para hotelaria. Srª. Herbene comenta que foi questionada por um turista se 

possui planos para melhoria da Martin de Sá e a Srª. Maria Fernanda informa que a praça 

está sendo revitalizada e que estão em estudo para melhoria do turismo de um dia. A Srª. 

Carmem sugeriu uma revitalização no arco instalado no início da Martin de Sá. O Sr. 

Luciano sugeriu uma escola de surf nesse mesmo local. Sr. Josinaldo pergunta sobre o selo 

e a Srª. Maria Fernanda informa que já chegaram e serão distribuídos. Sr. Wilson sugere 

elaborar um calendário de divulgação de Caraguatatuba e a Srª. Maria Fernanda informa 

que não pode incentivar o turismo e sim fazer um institucional. Solicita a todos que curtam, 

compartilhem, comentem as publicações da Secretaria de turismo.   Nada mais havendo a 



                                                                                                
tratar, a Presidente Sandra Abril encerra os trabalhos às 17h55min, lavrando a ata 

juntamente com Gláucia Costa Fernandes, que secretariou a reunião. Assim que lida e 

achada conforme, a ata há de ser assinada pelos conselheiros presentes.  

Caraguatatuba, cinco de agosto de dois mil e vinte.  

Os presentes:  

Sandra Abril; 

Josinaldo Gomes da Silva; 

Maria Fernanda Galter Reis; 

Wilson de Oliveira; 

Dulcimara Cirino; 

Carmem Luiza Ramos da Silva; 

Maria Herbene de Moura; 

Luciano Aguinaldo C. Sant’Anna; 

Ricardo Jeremias Ferraz 

 


